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Iancu și Do da.
Timișoara, 21 luliu n.

La începutul septemânei inimile ro- 
românești erau cuprinse de adâncă indig
nare, acum la sfârșitul ei ele sunt apăsate 
încă de doliu și jale. Atunci vestea despre 
confiscarea sumei destinată pentru monu
mentul Iui Iancu a făcut, ca de nou un 
murmur de adâncă revoltă sufletească se 
străbată peste întreg pămentul românesc 
și se re’nvie ura aceea legitimă, pe care 
a deșteptat-o ministrul Perczel cu ordi- 
națiunea sa de epocal scandal, când pe 
Iancu l’a pus alăturea cu tâlharii . . . 
Acum indignarea a amorțit de câteva 
dile, înădușită de jale pentru perderea 
generalului Doda. Moartea a superat prin 
actul său impresiunea făcută de actul 
guvernului actual. Așa se vede, că numai 
ea, moartea, mai întrece în crudelitate 
pe acest guvern ...

Indignarea și jalea s’au întâlnit în 
inima Românului; prin ele s’au întâlnit 
Iancu și Doda.

Iancu, tribun al munților, Doda ge
neral al graniței. Iancu fiu de popor, 
Doda asemenea; ambii fii mari ai popo
rului românesc; ambii pentru poporul 
acesta au trăit lucrând și luptând. Gândul 
lor a fost dnul și același, gând trecut prin 
inimă românească, adăpat de dorul Româ
nului, încăldit de însuflețirea nobilă, ce 
caracterisează sufletele mari. Vieața lor 
însă, cursul ei a fost diferit și sfârșitul 
diferit — de și așa de mult seamănă . . .

Iancu din civil a ajuns în sfârșit 
general, la Doda s’a întâmplat întors. 
Și ca civili, și ca militari însă, ambii au 
luptat pentru același lucru, pentru popor 
și tron.

Dar’ răsplata luptei lor ? . . .
Unul a înnebunit —; celalalt a fost 

scăpat din — temniță . . . Unul s’a sfârșit 
cu întunerecul minței, celalalt scăpat prin 
grație de întunerecul temniței a trebuit 
se sfârșiască în umbra unui esil de bună 
voie, în temnița retragerei. Aceasta a fost 
răsplata de o parte . . . Poporul româ
nesc însă pe amândoi îi va păstră în 
sfântă amintire.

în lumea noastră ei înșiși și-au ridicat 
tronuri, pre cari șede-vor în veci. Numele 
lor cu pietate și dragoste vor fi amintite 
pănă când graiu românesc va mai sună 
din Carpați pănă ’n Balcani și de la Nistru 
păn’ la Tisa.

Iancu, fiul Ardealului a luptat în 
contra jobăgiei, în contra înlănțuirei de 
glie. Doda a luptat în contra șovi
nismului, în contra înlănțuirei con- 
știenței de cetățean. Ținta nici unul nu 
și-a ajuns’o. Lupta însă a înaintat și ni-a 
indicat direcțiunea luptei noastre.

Caractere tari, inimi nobile, ridicate 
la nivelul ce se cuvine luptătorilor unui 
popor, ei ni-au arătat și cum trebue să 
luptăm, și cum trebue să fie adevăratii 
luptători: suflete nobile, nepătate, înălțate.

Lupta începută de ei a înaintat. La 
mormântul lui Doda s’a împreunat Ar
dealul cu Banatul; la preamărirea Iui 
Iancu se împreună Banatul cu Ardealul.

Lupta începută de ei decurge însă 
din greu. în toiul acestei lupte, noi am 
început să-i preamărim, să le facem ono

rurile, să le ridicăm monumente. Ele sunt 
la loc, li-se cuvin cu tot dreptul.

Pentru monumentul lui Iancu pregă
tirile s’au început numai în anul trecut; 
destul de târdiu după moartea lui. Pentru 
Doda se încep, după cum se dice, acum, 
în pripă. Așa e și mai bine.

Dacă e să ridicăm monumente băr
baților noștri, dacă e să-i eternisăm în 
peatră sau metal, apoi mai bine e dacă 
îucrul se inițiază îndată după moarte, 
pănă când jalea e vie. Doar’ jalea mai 
poate nutri însuflețirea. Căci de și se dice 
că: Românul ține minte, aceasta se refe- 
rește numai la contrari. Românul ține 
minte relele, nedreptățile ce i-se fac, dar’ 
uită ușor binefacerile bărbaților sei.

E în van însă a vorbi acum despre 
cestiunea: cum se ridicăm monumente 
luptătorilor.

în van, pentru-că acum timpul e de 
luptă, ear’ monumentele sunt operile păcii, 
în van, pentru-că trăim sub un guvern, 
care are crudelitatea de a ne vătăma și 
în cele mai sfinte sentimente ale noastre.

Aceasta însă nu are să împedece 
pregătirile pentru un monument lui Doda. 
Să se facă însă în grabă, și în fruntea 
întreprinderei să se pună bărbați de mai 
mare valoare, de mai ♦multă gravitate, ca 
ei să impună respect și contrarilor.

Una însă să n’o uităm. Esistă mo
numente mai de valoare, de cât cele de 
marmură sau bronz. Bărbații adevărat 
mari și-au ridicat ei înșiși încă în vieață 
câte un monument, monumentum aere pe- 
raennius. Și acesta este vieața lor, carac
terul lor, faptele lor. Nouă nu ne rămâne 
de cât să perpetuăm acest monument. Să 
facem asemenea lor, să fim asemenea lor 
în caracter și fapte. Astfeliu monumentul 
vieții lor ar trăi viu, am ave monumente 
vii în bărbații noștri, cari ar’ fi asemenea 
acelora, pre cari am voi să-i eternisăm.

Să-i imităm deci în fapte și virtuți, 
să lucrăm și să luptăm ca ei, și astfeliu le 
ridicăm monumente vii. Pe acestea nime 
nu le poate împedecâ, nici chiar guver
nul unguresc. Acestea sunt monumentele 
timpurilor de luptă, cum e și timpul 
nostru.

înmormântarea Generalului Doda.
Timișoara, 22 luliu.

Corespondentul nostru din Caransebeș 
ni-a trimis lungi rapoarte despre finalul în
mormântării generalului Doda. Trebue însă 
să facem și noi o întregire la raportul redac
torului nostru esmis la înmormântare, raport 
publicat în numărul ultim. între corporațiu- 
nile cari au luat parte în cortegiul de în
mormântare a fost și Liga din Mehedinți, 
representată prin domnii: N. P. GascAzncm, 
Iordan Bogdan, G. Vancu și G. Scarlatescu. 
Liga din Craiova a fost representată prin; 
Colonel Georgescu Dima, Valimărescu și Cerna- 
tescu. Revista „Jiulu din Tergul-Jiului a fost 
reresentată prin domnii Emanuil Părăeanu 
și Aurel Diaconovici, inginer șef al județului 
Gorj. „Tribuna* a fost representată prin d. 
George Bogdan-Duică, „Dreptatea" prin Dr. 
George Candrea. Dintră singuratici mai amin
tim pe Dr. George Vuia, medic la Băile Her- 
culane, cu st. doamnă, Partenie Cosma (Sibiiu) 
cu doamna, Coriolan Bredicean (Lugoș), Paul 
Bot arin (Timișoara) și alții ....

Lăsăm acum să urmeze scrisorile rapor
torului nostru particular.

întregiri.
— De la corespondentul nostru particular. — 

Caransebeș, 21 Iulj.jțgBf''’ 
Astădi a sosit încă o coroană, cu meni- 

țiunea de a fi depusă pe sicriiul regretatului 
general Traian Doda, și anume de la domnul 
Jfesandrw Mocioni. Cununa e compusă din 
frunze de stejar, cu dafin și finic, și are in
scripția următoare: „Generalului Doda — Ale- 
sandru Mocioni, în semn de amiciția*. întârdierea 
se esplică astfel : în locul coroanei comandate 
la timp, s’a trimis la Caransebeș din greșeală, 
alte flori artificioase, — ear’ coroana s’a tri
mis la adresa aceluia, care comandase 
florile artificioase.

Proprietarii de case au luat nobila hotă- 
rire de a țină casele arborate cu steag negru 
încă șepte dile, din diua înmormântării.

♦

în vorbirea dlui Ion Ionașiu s’a strecurat 
o greșeală de tipariu. Anul înbolnăvirei gene
ralului Doda nu a fost anul 1886, ci anul 1888.

Mici lămuriri.
— De la corespondentul nostru particular. — 

„Tribuna* adusese știrea, că a făcut im- 
presiune rea asupra publicului, că spesele de 
înmormântare nu le-a votat comunitatea de 
avere din propria iniciativă. Spre liniștirea 
tuturor acelora cari nu sunt iniciați în afa
cerile comunității de avere din Caransebeș 
țin a constată, că comunitatea de avere nu 
este un institut privat de bani, al cărui di
rector poate să dispună de anumite sume 
după buna sa credință, ci e o instituțiune 
publică, pusă sub pază mare, controlată și 
invidiată din toate părțile. Votarea ori-cărei 
sume de bani, fie cât de neînsemnată, este 
dar’ legată de anumite formalități, de la cari 
nu se poate face abatere, chiar în interesul 
susținerei în vieață a acestei opere mărețe a 
mult regretatului general Doda. Prin urmare, 
chiar dacă se iveă necesitatea și intențiunea 
de a purtă comunitatea de avere spesele de 
înmormântare, votarea sumei necesare, și apoi 
licuidarea ei, nu se puteă face atât de repede 
cum cred unii, pentru-că toate hotăririle com. 
de avere referitoare la cestiuni de bani au să 
fie încuviințate de congregația municipală și 
de guvernul țerii, ear’ pentru împlinirea tu
turor acestor formalități se cere un timp mai 
îndelungat.

Comunitatea de avere însă nu a avut și 
nu are intențiunea de a suportă spesele de 
înmormântare ale defunctului său prim-preșe- 
dinte, și anume pentru aceea, pentru-că nu 
voește să-i conturbe liniștea eternă, și nu 
voește se-i vateme memoria sacră. Doda, acel 
Doda, care ani de-a rândul cât a stat în 
fruntea comunității de avere, nu a primit 
nici un ban pentru eminentele servicii făcute 
acestei instituțiuni, ear’ ca deputat dietal 
primiâ diurnele numai pentru dilele acelea 
pe cari le petrecea în dietă, s’ar învârti în 
mormânt știind, că comunitatea de avere l’a 
înmormântat pe banii iubiților săi grănițeri.

Doresc însă se se știe, că comunitatea 
de avere și în genere grănițerii își vor ține 
de sacră datorință a eternisă numele iubitu
lui lor general, pe altă cale și într’un mod 
demn de numele iui Traian Doda. Ar fi dar’ 
bine se nu se precipiteze lucrul și să nu se 
forțeze disgustarea acelora, cari în cestiunea 
aceasta, —- cât știu eu — sunt cuprinși de 
cea mai mare bunăvoință.

Fapt e, că înmormântarea neuitatului 
general nu a fost m/>osaw^ă, căci imposantă 
eră numai atunci, dacă nu câteva sute, ci câ
teva mii de grăniceri-țărani veneau să-i dee 
ultimul onor. Esplicarea acestui lucru prea 
bătetoriu la ochi o aflăm însă în impregiu- 
rarea, că pe unele locuri organele adminis
trative au oprit țerănimei participarea la în
mormântare, pre cum și în împregiurarea, că 
ne aflăm chiar în dricul lucrului de câmp, 
când nici un țeran nu poate absentă de a casă. 
Mai vine apoi și aceea a se ține în vedere, 
că comunicațiunea prin părțile acestea este 
foarte zăbavnică, și multe din încunoștințările 
trimise din centru la timp, abia după înmor
mântare au sosit la locul destinațiunei.



înmormântarea generalului 
Traian Doda.

(Raport special al diariului „Dreptatea".)
Caransebeș, 20 Iuliu n.

Se vorbește, că multe din telegramele de 
condolențe trimise familiei regretatului gene
ral Dcdtț au fost oprite. Din ce motive anu
mite, nu nai înțeleaptă noastră stăpânire 
ni-ar pută-o spune.

Faptul e, că nici telegrama sibienilor apă
rută în „Tribuna* și nici telegrama brașoveni
lor apărută în „Gazeta Transilvaniei" nu a 
sosit la locul destinațiunei.

Tot astfeliu se vorbește, că poporul ar 
fi fost îtnpedecat din partea gendarmeriei de 
a luâ parte la înmormântare. Voia căută a 
staverî în mod autentic și positiv, că întru 
cât sunt adevărate aceste știri.

Ca întregire a celor comunicate deja cu 
privire la moartea și înmormântarea neuita
tului nostru general vă mai comunic urmă
toarele :

Comitetul însărcinat cu arangiarea în
mormântării s’a întregit în diua din urmă 
încă cu următorii membri: Eftimie Bî/w, pro
prietariu, George lanculovici, comerciant și 
loan Mihaiu, funcționariu.

Comitetul arangiator s’a întrunit astădi 
într’o ultimă ședință, în care și-a dat seamă 
despre activitatea sa, și a ales o comisiune 
compusă din domnii loan Ionașiu, Traian 
Barzu, T. V. Păcățian și Iosif Balan cu însăr
cinarea de a esprimâ adânc simțită mulță- 
mită a comitetului arangiatoriu:

Magistratului orășănesc din Caransebeș 
pre cum și singuraticilor cetățeni, cari au 
luat parte într’o formă ori într’alta la jelea 
neamului românesc.

Poliției locale, și în special șefului de 
polițiă Dl. Corneliu Dragomir, pentru esemplara 
ordine publică.

Corului român din Lugoș, pentru parti
ciparea la înmormântarea ilustrului defunct.

Pompierilor din Caransebeș.
Corporațiunilor locale și esterne pentru 

participarea la înmormântare, etc. etc.
între deputațiunile din afară este a se 

numără și deputațiunea fraților noștri din 
Hațeg, cari au depus și o frumoasă coroană 
pe sicrial ilustrului general.

Comitetul arangiator a mai ales apoi șf 
o a doua comisiune, compusă din domnii 
lean Ionașiu, Ioan Bartolomei, Patriciu Drăgă- 
lina, și Teodor V. Pacățian, în scopul de a 
adună toate datele esacte, biografice, toate 
episoadele, amintirile, schițele din vieața ilus
trului defunct, spre a le pute dă neamului 
românesc in formă autentică. Cu aceasta se 
vede dară confirmată știrea pe care v’am au- 
ticipat’o în prima mea corespondență.

Terminându și astfel comitetul arangiator 
activitatea, s’a declarat de disolvat.

Ca întregire apoi a raportului special 
despre înmormântarea mult iubitului nostru 
conducătoriu național mai amintesc urmă
toarele :

Casa doamnei Maria Madincea din strada 
„Troian Doda“, pe lângă care a trecut con
ductul funebral, era îmbrăcată întreagă în 
doliu.

între adoratorii marelui general, veniți 
a-i dă onorul din urmă, se afiă și vechiul 
plăiaș din Sadova-nouă, cu numele Răin, o 
figură Impunătoare, încărunțită, în uniformă 
roșiă și cu peptul plin de decorațiuni. Răin 
a luat parte foarte însemnată la luptele din 
anul 1848—49, și atunci, când trupele insur
genților au întrat în Lugoș sub conducerea 
comandantului lor, contele Mpor, plăiașul 
nostru Rain a fost acela care li-a trîntit 
comandantul la pământ cu un glonț bine 
îndreptat spre peptul contelui Apor.

Cea mai frumoasă coroană depusă pe 
sicriul ilustrului defunct a fost fără îndoieală 
coroana comunităței de avere, eșită din ate
lierul renumitului florari» din Timișoara, Wil
helm Milhle (flori naturale), ear’ depunerea ei 
pe sicriu s’a efectuit cu o ceremoniă impună
toare. întreg corpul funcționarilor de la comu
nitatea de avere s’a înfățișat in corpore și 
în ținută mare în casa de’ doliu, unde apoi 
în numele tuturora a depus coroana pe sicriul 
defunctului dl Ilie Curescu, președintele comu
nităței de avere, cu următoarea scurtă, dar’ 
pătrundetoare vorbire :

„Stimată doamnă, domnișoară, și stimate 
domnule! Ca representanți ai comunităței de 
avere venim cu deosebit respect a ne mani
festă simțemintele de adâncă condurere, și a 
depune tributul de sinceră devotațiune și 
recunoștință cătră fericitul în domnul fostul 
președinte al comunităței de avere și marele 
bărbat al națiunei noastre, dl general Traian 
Doda, pentru marile și neperitoarele merite 
ce și-le-a câștigat întru înființarea și prospe- 
rarea instituțiunei noastre."

Condolențe.
— Raportul corespondentului nostru particular. — 

Caransebeș, 20 Iuliu n.
Ca întregire la raportul meu din 18 Iu

liu mai adaug următoarele: La adresa întris
tatei familii au mai sosit următoarele tele
grame de condolență:

Unteracii, 18 Iuliu 2 oare. Rog a esprimâ 
rudeniilor neuitatului meu amic, sincera par
ticipare a mea și a familiei mele la greaua 
lovire care le-a atins. Eugeniu Mocioni.

Verșeț, 18 Iuliu 2 oare. Deplâng perderea 
celui dintâi fiu al națiunei. Nicolae Popovici, 
advocat.

Bozovici, 18 Iuliu 3 oare. Deplângem per
derea iubitului nostru General. Bnnzeiu pa- 
roch, și alte nouă subscrieri.

Bozovici, 18 Iuliu 12 oare. Regretăm 
perderea marelui nostru bărbat și General, 
rugându-vă să primiți sincerile noastre espri- 
mări de condolință. Comitetul comunal din Bo
zovici. (Urmează subscrierile)

Giurgiu, (România) 18 Iuliu 2 oare. Unim 
lacrimele cu ale întristatei familii și a între
gului popor românesc pentru ireparabila per- 
dere a ilustrului General și mare patriot, Ge
neral Doda. Familia Droc-Barceanu.

Konigsfeld, 18 Iuliu 11 oare, de la lo- 
cotenent-colonelul Cena (cu tecst nedescifrabil, 
mulțămită serviciului bun, ce ni’l fac func
ționarii de la postă și telegraf).

Graț, 18 Iuliu, de la Cavalerul Mihail 
de Trapșa, general de divisiă în retragere, — 
cu conținutul „Condolință mea*.

Vat, 18 Iuliu 4 oare. Umbrei viteazului ț 7
general și distinsului fiu al națiunei aducem tri
butul de recunoștință neperitoare și omagiile 
noastre. Pop de Băsești, Patița, Comșa, Veliciu, 
Suciu, Mihalyi, Domide, Barcean, Dr. Branisce.

Bocșa montană, 18 Iuliu. Așociându-me 
și eu marelui doliu ce îmbracă poporul nos
tru român din incidentul reposării ilustrului 
seu bărbat, generalul Traian Doda, adevăratul 
luptătoriu pentru tron, patriă și națiunea ro
mână, și neputând luâ parte la înmormân
tare, esprim adânc simțită mea condolență. 
loan Marcu.

Sinaia, 19 Iuliu 11 oare. Profunda mea 
condolință. Dr. Costi Radulescu.

Hațeg, 19 Iuliu. Primiți și din partea 
noastră cele mai profunde condolințe. Lenkeș.

Timișoara, 19 Iuliu 2 oare. Condolințele 
cordiale neînfrântului luptătoriu național, Tra
ian Doda. Românii timișoreni, prin George 
Ardelean, advocat.

Tergu Jiului (România). 19 Iuliu 2 oare. 
Pătrunși de adâncă durere pentru perderea 
generalului Doda, una din cele mai mărețe 
figuri naționale, vă rugăm se primiți espre- 
siunea condolențelor noastre. Advocat Cara- 
batescu, advocat Titu D. Frumoșan, maior Os- 
tian, căpitan Lorenț, advocații N. Iunian, Ste
fan Dobroneanu, Stefan Saftoiu, Numa D. Fru
moșan. Nicolau Stinghe, judecătoriu, Barbulescu 
proprietariu, Matei Danarian, mare comerciant, 
lacomi, procuror, Panu Popescu, proprietariu, 
maior Maican, Voicovici, funcționariu, G. M. 
Filiadis, propriet. Ștefan Nicolescu, comerciant, 
Nicu Constantinescu, șeful poștei, Va3ile Pe
trescu, locotenent, Vasile Tataru, farmacist, 
I. I. Cartian, șeful portăreilor, Costică Savoiu, 
mare proprietariu, fost prefect, deputat etc., 
Sebastian, locotenent, Bratianu, căpitan, Câlni- 
ceanu, directorul creditului agricol.

Islaz (România), 19 Iuliu 4 oare. Primiți 
condolințele familiei. Drăgălina, căpitan.

Biserica-albă, 19 Iuliu 5 oare. Ne alăturăm 
doliului general. Românii din Biserica-albă.

București, 19 Iuliu 5 oare. Condolințele 
mele pentru perderea marelui nostru bărbat. 
Stefan Velovan.

Orșova, 19 Iuliu 11 oare. Marele român 
și anteluptătoriu a dispărut la eternitate, dar’ 
faptele mărețe vor rămână ca un luceafăr 
strălucitoriu în inimile românilor. Primiți con- 
dolența profundă de la familia Călciunariu.

Brașov, 19 Iuliu 9 oare. Adânc întristat 
de perderea iubitului nostru general Traian 
Doda, nq rog se primiți șf din parte-mi espre- 
siunea condolenței celei mai sincere. Petru 
Brosteanu.

Budapesta, 19 Iuliu 8 oare. Deplâng îm
preună cu toți Românii pe adoratul binefăce- 
toriu al nostru. G. Bogoevici.

Clușiu, 19 Iuliu 3 oare. Primiți cele mai 
sincere condolințe. Dr. Ilea.

Oravița, 19 Iuliu, 8 oare. Moartea mare
lui patriot Traian Doda a umplut de întris
tare inimile tuturor românilor din acest ținut. 
Dumnedeu să se îndure pentru aceasta per- 
dere nereparabilă cu mângăere spre mult 
cercata noastră națiune. Muntean, Trailă, Man- 
giuca, Cornean, Nedelcu, Alex. Popoviciu, George 
Popoviciu și Novac, în numele Românilor 
Oravițeni.

Goesten, 19 Iuliu, 10 oare. Adânc miș
cată, esprim condolință mea pentru știrea 
morții domnului General, stimat din toate 
părțile. Saranda.

Seliște, (Ardeal), 20 Iuliu 3 oare. Primiți 
sincerile noastre condolențe, pentru perderea 
ilustrului general și neînfrântului apărător al 
neamului. Dr. Maier, Steflea, Circa, Popescu, 
Simoneti, Popa, Goginea, Crișian, Dr. Cale- 
fariu, Popescu, Steflea, Marlea, Steflea, Popescu, 
Peligrad.

Neamț, 20 Iuliu 9 oare. Vă rugăm se 
primiți espresiunea durerii noastre adânci 
pentru perderea ce a suferit patria noastră 
și națiunea română prin moartea generalului 
Doda. Fie-i memoria eternă 1 Eugen Brote. 
Septi mi u Albini.

Ploești, 20 Iuliu 12 oare. Moartea gene
ralului Doda, gloria scumpei noastre națiuni, 
a umplut de jale și profundă mâhnire ini
mile tuturor românilor. Patria sa perde într’- 
însul un luptătoriu energic, ear’ națiunea ro
mână un patriot înțelept și eroic, care în
treaga sa vieață a luptat eroicește pentru 
fericirea și mântuirea de nevoi a neamului 
seu. Eternă să-i fie memoria! Trăiască na
țiunea română. Președintele Ligei, secția 
Ploești, I. Romanescu.

Turn-Severin, 20 Iuliu 5 oare. Românii 
de la porțile de fer regretă moartea marelui 
și neobositului luptătoriu al Românismului! 
Doda n’a murit! El va trăf pururea în amin
tirea tuturor Românilor. Din țărina lui naște- 
se-vor eroii neamului românesc. Fie-i memoria 
în veci vfă. Ghelnegeanu, Milcoteanu, Tin- 
torescu, G. Sefendache, D. Stefanescu, Bun- 
getianu, St. Constantinescu, St. Nanu, V. Ciriac, 
Grigorie Badiu, G. Capelianu, C. Ghiculescu, 
Hergott, N. Varvareanu, Țupardea, Vicșorean, 
Rupturean, Lăpădat, A. Stefanescu, T. Vasilescu, 
Scarlatescu, M. Barleanu, Filip Stefanescu, 
Uzescu, l’enciu, Theodorescu, Spineanu, Bâzac-, 
Theodorescu, Radulescu, Popescu, D. Stefa
nescu, Selisteanu, C. V. Grecescu, Pant. Demi- 
trescu, Binciu, D. Muntean, Danciulescu, N. 
Demetrescu, Nițiu, P. Stefanescu, Armașescu, 
Jianu.

La adresa archimandritului Musta au 
sosit următoarele telegrame :

Arad, 17 Iuliu n. La încetarea din vieață 
a generalului Doda rog esprimă rudelor sale 
șf din parte-mi adânca condolență. Mețianu, 
episcop. -*

Condolențele noastre pentru perderea 
marelui și bunului amic al institutului nostru, 
generalul Doda. „ Victoria*

Condolențele mele pentru bravul general 
si român Traian Doda. Dr. Oncu.■»

V’am scris, că representanța orașului Ca
ransebeș a decis în ședință convocată ad hoc, 
să se depună o coroană pe sicriul ilustrului 
defunct șf în numele orașului. Aceasta coroană, 
de o fru’mseță rară, eșită din atelierul renu
mitului florariu Milhle din Timișoara, s’a depus 
pe sicriul marelui bărbat, de însuși primăriul 
orașului Ludovic de Szivâs, în presența întregei 
representanțe orășenești, cu următoarea scurtă 
vorbire rostită în limba maghiară și română:

„în recunoștința eminentelor merite câș
tigate pe terenul afacerilor publice orășenești, 
în semn de mulțumire și pietate sinceră, de
pune publicul orașului Caransebeș cununa 
aceasta pe sicriul neuitatului și iubitului con
cetățean.". •

Condolințe, în formă de scrisori au sosit 
următoarele:

„Condolență mea cea mai simțită pentru 
perderea crudă ce familia Dvoastre împreună 
cu națiunea întreagă o îndură. Dumnedeu se 
vă iee sub scutul seu și se vă întărească în 
dilele acestea pline de dureri. Respectele mele 
deosebite și salutări cordiale de la vechiul 
adorator al familiei Doda. Adânc întristatul 
major Nicolau Marin.

Blașin, 17 Iuliu n. 1895. La moartea 
Ilustrului Dvoastre frate și marelui patriot 
general Traian Doda împărtășesc sincer jelea 
adânca a neamului românesc. Fiți mângâiate 
surori! Generalul Doda trăesce !

Numele lui mare și strălucitoriu este ne- 
peritoriu în inimile noastre. Ludovic de Ciato 
stud. în drept.

Sibiiu, 18 Iuliu. Durerea ce mă apasă în 
momentul când națiunea română e sbuciu- 
mată de perderea nemăsurată a marelui și 
ilustrului stegariu național Traian Doda, mă 
face, ca în genunchi să cad și să depun la
crimi ferbinți pe mormântul celui mai devotat 
bărbat al robitului său neam, llariu Tulburean.



înmormântarea lui Stambulov.
Timișoara, 22 Iuliu n.

Nici ultima mângâiere pentru greu cer
cată familie n’a putut’o lăsă neconturbată 
mâna ascunsă, carea dirigează mersul lucru
rilor din nefericita Bulgarie. Dușmanii vic
timei nu l’au lăsat se căletoriască ’n pace 
nici spre ultimul și vecinicul său lăcaș. Con
ductul funebral a fost de repețite-ori con
turbat în mersul seu, de pe păreți anunțurile 
funebrale au fost trase jos și în locul lor 
afișate tot feliul de placate insultătoare la 
adresa mortului. Apoi au întrerupt panegiricul 
mortului, — și — se dice — cineva a pușcat 
asupra carului ce duceâ cununile. Groază 
teribilă a întrat în publicul conductului, și 
fie-care era bun bucuros, că-și poate salvă 
vieața. — în cimiteriu demonstrațiune teatrală 
săvârșită în absența, — și poate că cu știrea 
guvernului, care și așa tot într’acolo a lucrat 
ca se presinte atentatul drept act de răsbunare 
pentru Panița. Din Karlsbad, dumnealui 
trimite mereu porunci, dar’ dînsul nu se mișcă 
de acolo ; vădend însă cum opiniunea publică 
de preste tot locul se îndreaptă contra Mă
riei Sale, îmbată lumea cu apă rece, dispune 
celebrarea unui parastas pentru Stambulov 
în capela rusească din Karlsbad. Și întră 
aceste rigide și de ori-ce simț uman lipsite 
întâmplări, ce bine-i cade omului, când poate 
vede șî câteva acte, cari numai inimi adevărat 
nobile le-au putut săvârși. împăratul-rege 
Francisc-Iosif, regina Angliei și regele României au 
depus coroane pe sicriul lui Stambulov . . .

Despre decursul actului de înmormân
tare dăm în reasumat următoriul raport:

înrmormântarea s’a făcut Sâmbătă la 
2 oare p. m. pre lângă asistența unui public 
imens. Mai mult de 300 cununi au fost de
puse pe sicriu, între cari se disting: a îm- 
peratului-rege Francisc-Iosif, a regelui Carol, 
a reginei Victoria, orașul Roma, principii 
Heinrich și Iosif Battenberg, văduva fostului 
principe bulgar Alexandru Battenberg, etc. 
Din Bulgaria toate orașele au trimis cunună, 
cele mai multe orașe și reuniuni au trimis 
deputațiuni. Conducătorii deputațiunei orașului 
Varna cu mâna pe sicriu au făcut jurâment, 
că vor resbunâ uciderea lui Stambulov. Persoane 
oficiale și de curte însS n’au fost. Metropolitul 
Partenie a pontificat cu mare asistență de 
preoți. Cununile erau duse după carul mor
tuar de băeți în rânduri de câte patru. înaintea 
mortului mergeâ toată preoțimea din Sofia. 
După mort urmă familia și rudeniile dînsului, 
apoi Petcov cu capul legat, și amicii intimi ai 
lui Stambulov. Urmau apoi representanții tu
turor statelor, afară de cel al Belgiei.

La locul unde s’a comis atentatul, con
ductul s’a oprit, ear’ Petcov a început se țină 
un discurs funebral, în care condamnă aspru 
pe cei ce au ucis pe Stambulov. Nu și-a 
finit însă discursul, când în public s’a produs 
o panică indescriptibilă, — afirmative din mo
tivul, că cineva a pușcat asupra carului cu cu
nunile. Publicul a fost cuprins de groază te
ribilă, mulți au cădut pe jos, alții și-au scos din 
buzunariu revolvere, diplomații și damele în în
vălmășeala produsă au fost striviți la păment. 
Deodată o ceată de gendarmi călăreți se 
repede asupra publicului. 0 parte e 
ruptă din șirul conductului, dar’ se 
silește se^ajungă earăși în apropierea carului 
mortuar. într’un moment se păreâ, că o teri
bilă încăerare are să se producă. Băieții au 
aruncat cununile și au luat’o la fugă. Plebea 
urlă în adevăratul înțeles al cuvântului. Numai 
cu cea mai mare sforțare s’a putut susțină o 
umbră de ordine.

în fine cu ajutoriul miliției succedând 
diplomaților se se desfacă din învălmășeală, 
conductul și-a continuat mersul spre catedrală. 
Aspectul stradelor eră teribil. Erau acoperite 
de cununi și funde dărăburite și de bucăți de 
vestminte. în apropiere de catedrală eară s’a 
produs panică grozavă. Băieții alergau să-și 
adune cununile aruncate, unii din public nu-i 
lăsau, alții le veniauu într’ajutoriu, etc.

Abia cu mare greu a ajuns conductul la 
cimiteriu, unde o scenă barbară, deprimătoare 
pentru jalnica familie, au pus la cale duș
manii lui Stambulov. Mormântul lui Banița și 
a celorlalți complici ai lui eră împodobit cu 
stindarde și flori, și încungiurat de dușmanii 
lui Stambulov drept demonstrațiune de apro
bare a atentatului. Stambulovistii voiau se se 
arunce asupra lor, și numai cu mare greutate 
a succes trupelor călărețe se împedece în- 
căerarea.

întregul act al înmormentărei, dar’ mai 
ales scena din cimiteriu a fost ceva teribil.

Astfeliu și-a îngropat Bulgaria pe primul 
și cel mai mare fiu al ei. Astfeliu și-a dovedit 
pietatea și recunoștința față de acela, care 
a făcut’o liberă și i-a dat armată națională și 
dinastie.

Străinătate.
Conversiunea Serbiei. (Belgrad, 20 

Iuliu) Scupcina a votat eri projectul de lege 
despre conversiune cu 164 voturi contra 54. 
— Adi regele a și sancționat deja projectul 
votat, ear’ mâne se va publică în foaia oficială.

Revoluțiunca din Macedonia. (S o- 
fia, 21 Iuliu) în decursul cailei de eri și 
adi din Macedonia au sosit știri estra-or- 
dinare. Revoluțiunea a erupt, aproape pe 
întreg teritoriul Macedoniei, așa că Turcia 
dacă nu va trimite la fața locului o ar
mată considerabilă, nu se va pute susține 
în provincia aceasta.

Projectele de lege ale lui Crlspi. (R o m a, 20 
Iuliu). După cum vestește „Italia del Popolo", Crispi 
va presentâ camerei următoarele trei projecte de 
lege : Despre incompatibilitatea mandatului de depu
tat cu oficiile de stat; despre introducerea diurnelor 
pentru deputății dietali, și despre esecutarea alege
rilor’ politice pe basa scrutiniului de liste după 
provincii.

Crcmică.
Timișoara, 22 Iuliu.

Politică de — fuste. Diatele maghiare 
publică după „Românul" de la 15 Iuliu o 
scrisoare scrisă de mână femeiască cătră d. 
Țintorescu, președintele Ligei din Turn-Severin. 
în scrisoarea aceasta este șî următoriul pa
sagiu :

„Se vorbește că întemnițații vor fi eli
berați la milenium; Tata însă va refusă, ne- 
vrând grația ungurească, ci „dreptatea11.

Noi nu credem, că prin astfeliu de scrisori 
s’ar fa.ee vr’un servițiu bun causei române, sau 
întemnițaților noștri.

Un desperat. Adi dimineață, la 3 oare, 
un băiat de 14 ani s’a aruncat înaintea tre
nului tocmai când treceâ pre lângă canto
niera din parcul de cătră Fabric. Nenoroci
tului i-a fost despărțit capul de cătră trup. 
El se numește Frech, mesariu, și a făcut actul 
de frică, pentru-că a perdut niște bani.

S’a perdut pe drumul de la Hotel „Kron- 
prinz“ pană la „Ferdinandsplatz11 un baston 
de abanos cu mâner de argint. Aflătorul este 
rugat a’l predă la administrațiunea acestui 
diariu.

Fundațlune nouă. Dl Tit cav. de Onciul, 
paroch și asistent protopresb. din Câmpulung, 
carele a repausat în 13 Iuliu n. a înființat o 
fundațiune de 1000 fi. cu menirea, că inte
resele acestui capital se se întrebuințeze 
pentru scopurile „societăței doamnelor române 
din Bucovina11. Fundațiunea se va administra 
de aceasta societate. (Gaz. Buc.)

Petrecere. Măiestrii cojocari din Lugoș 
arangiază cu ocasiunea stului Uie o petrecere 
de joc Joi în 1 August n. în grădina hotelului 
„Concordia11. începutul la 8 oare seara. Prețul 
de intrare: de familiă 1 fi. 2Țcr., de per
soană 50 cr. La cas de timp nefavorabil 
petrecerea se va ține Duminecă în 4 August. 
Venitul curat e destinat pentru darurile ce 
se vor procura pe seama sf. biserici gr. or. 
române din Lugoș.

invitare la petrecerea de vară 
ce se va arangiâ Joi la 1 August n. în sala 
„hotelului de la soare11. — Venitul curat este 
destinat în favorul jcoalei române gr.-or. din 
Toplița-română. — începutul la 8 oare seara. 
— Prețul întrărei: de persoană 1 fi., de per
soană în familie 80 cr. — Toplița-română, în 
Iuniu 1895. Pentru comitet: George Maier, 
president. Octavian Popescu, cassariu. Grigore 
Popescu, controlor. — NB. Cei ce nu au primit 
invitări speciale și fac pretensiune la acelea, 
se se considere pre aceasta cale ca invitați.

O petrecere de vară va arangiâ inte
ligența rom. din M.-Ludoș și jur la 4 August 
st n. a. c. în pavilonul din grădina „Csâszăr11. 
Venitul curat e destinat spre înfrumsețarea 
bisericei gr.-cat. nou edificate din loc. Comi
tetul arangiatoriu: Nicolau Solomon, preșe
dinte. Emil C. Sandrescu, v.-președinte. Georgiu 
Simu, secretariu. loan Boeriu, cassariu. 
Demetriu Ianchi, controlor. Prețul de intrare: 
pentru persoană 1 fi., pentru familie 2 fi. 
începutul la 7 oare seara.

Necrolog. Familia fruntașului econom ro
mân Constantin Murariu din Bocșa-română a 
îndurat o lovitură amară, căci fiica aceluia 
Anastasia, fostă elevă în institutele d'm'Lugoș, 
Brașov și Seghedin, după o repentină boală 
de pept a reposat în frageda etate de 16 ani.

înmormântarea s’a îndeplinit cu rară 
pompă pentru o familie de econom.

Preoții din localitate și alți din giur, 7 
la număr, 5 învățători, corul vocal al pluga
rilor români din loc, fruntașii comunei, șese 
tineri români din vecina comună Bocșa mon
tană și tot atâtea Domnișoare, toți și toate 
în haine de doliu; 6 tineri cu 6 tinere ță
rance, în costumul lor românesc, cari la olaltă 
formau pre purtătorii sicriului, respective ti
nerii și tinerele de onoare, cu lumini aprinse 
în mâni, și o mulțime de popor însoțeau con
ductul funebral. înaintea sicriului decorat cu o 
frumoasă cunună cu inscripție din partea fami lie i 
duceâ cununa teologul de cursul al III. Iancu 
Istvan Stan, din Bocșa română, însoțit de două 
domnișoare, ear’ după sierîu eră jalnica familie, 
tata cu mama fratele defunctei Petru, student 
de clasa VIII gimnasială din Brașov cu sora-sa 
Maria, elevă în claustrul din Iosefinul Timi
șoarei, învețătoriul loan Marcu din Bocșa- 
montană cu familia ca înrudiți, văduva preo
teasă Mărioara Biajovan, ca verfșoară și con- 
școlăriță a reposatei în internatul din Brașov 
și alte rudenii și public numeros.

Cântările funebrale li-au îndeplinit preo
țimea, învețătorimea și chorul, acesta sub 
conducarea choristului Costa Zebuc.

în cimiteriu la mormânt eminentul teo
log Iancu Istvan Stan a ținut o cuvântare 
foarte acomodată și emoționată, prin carea 
și cu deosebire prin pasagele sfâșietoare de 
inimă, adresate în numele defunctei, părinți
lor, fratelui studinte șiverișoarei văduve conșco- 
lărițe, a stors lacrimi din ochii ascultătorilor.

După cuvântarea aceasta, chorul a into
nat în cuartet: „în planul cel secret", cu care 
s’a terminat înmormântarea elevei Anastasia 
Murariu, spre marea durere și jale.; a familiei 
și rudeniilor, cari atât de mult au iubit’o.

Fie-i țerina ușoară !
„The Gresham11 societate pentru asigu

rarea vieții, în Londra. Fiindu-ne la dispo- 
sițiune al 46. raport anual ale acestei socie
tăți, care cuprinde afacerile încheiate pănă la 
31 Decembre 1894, estragem următoarele date 
importante. în anul 1894 s’au emis 9233 con
tracte, representând un capital de 78.736'000 
coroane. Percepțiunile premielor, substragând 
suma plătită pentru reasigurări, s’au urcat 
în anul de gestiune trecut la 20,134.473 55 
coroane, în care sumă sunt cuprinse șî cele 
3,246.109'48 coroane, premiile primului an de 
gestiune. Bilanțul contului intereselor a fost 
în anul trecut de 5,185.194 58 coroane și a 
ridicat venitul societății dimpreună cu in- 
cassările de premii la suma de 25,319.66813 
coroane. Plătirile ce le-a făcut societatea în 
anul trecut ca pretensiuni pe basa contracte
lor de asigurare au fost de 10,045.965'94 co
roane. Pentru asigurări de zestre și diverse soiuri 
de asigurări a plătit societatea 2,006.340'83 
coroane; pentru rescumperări de polițe a plă
tit în anul trecut 1,331.64802 coroane. Fon
dul de asigurare și de rente, s’a înmulțit anul 
trecut cu 6,974.567'50 coroane. Activele totale 
la 31 Decembre 1894 au fost de 138,416.475'63 
coroane. Capitale plassate : 738.543 02 coroane 
în efecte engleze ; 395.581'25 coroane în efecte 
indiene și coloniale; 25,897.993 23 coroane în 
efecte de ale statelor străine; 6,203.650'94 
coroane în acții de trenuri, priorități și ga
rantate; 56,068.964'48 coroane în scrisuri de 
la trenuri și în alte obligațiuni ; 18,287.406'14 
coroane în realități (aici se înțeleg șî casele 
societății din Viena și Budapesta) ■ 6,590.663'75 
coroane în hipoteci și 24,233.672'82 coroane 
în diferite efecte.

Mai nou.
L’Estafette și Maghiarii.

Diariul Parisian „L’Estafette" publică în 
nrul de la 20 Iuliu, pe pagina primă un lung 
articol sub titlul „Argumentations Magyares11. 
Articolul e semnat: P. G. Cantilli. Bravul 
tiner se ocupă cu predilectul contrar: Ovâry, 
și arată ce minciuni a mai spus membrul 
„academiei de științe ungurești . . .“ Pe lângă, 
că-1 combate cu succes pe Ovâry, și arată ce 
ridicole sunt aserțiunile lui, D. Cantilli ne mai 
descopere în acest articol și un lucru nou. 
Anume, că dl. Lâo Biron, a scris în „La Paix“ 
de la 10 Iuliu un articol, în care arată de 
ce nu se cuvine, ca conferențele interparla
mentare se se țină în 1896 la Budapesta. 
„Pentru-că — dice Leo Biron — conferențele 
interperlamentare sunt congresul păcii, Un
garia înse (adecă Maghiaria) este provocatoare 
și belicoasă. Apostolii păcii nu se vor pune în 
serviciul unei comedii, al cărei decor și câștig 
se-1 incasseze maghiarii11.



Invitare la abonament.
începând cu 1 Iuliu st. v. prețul de abo

nament al diariului „Dreptatea" s’a redus de 
la 12 fl. la 10 fi. pe an.

Astfeliu manținend ținuta noastră cea 
vechiă, calmă, solidă și objectivă întru 
toate, susținend toate legăturile noastre 
cari pănă acum ni-au tăcut posibil de a 
dă în mâna cetitorilor diariul celor mai 
proaspete informațiuni, vom face acum, 
ca diariul nostru se fie și cel mai eftin 
cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, «Drep
tatea» va apăre și mai departe în fie-care 
di de lucru la amiadi.

După acestea invităm la abonament 
cu următoarele prețuri:

Pentru monarcliiă :
Abonamentul anual costă . . . . fl. 10 —

„ semestral . . • • • n 5'—
„ treilunar . . . • • • » 250
„ lunar .... • • • » 085

Pentru România și străinătate :
Abonamentul anual costă . . . Frci 37-—

„ semestral . . • • n 18 50
Abonații vechi sunt rugați a se provoca 

la numărul sub care au primit pănă acum 
foaia, ori se lipească adresa pe cuponul man
datului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemnă pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim și la acest loc, că diariul nostru 
se va trimite numai, acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pre acel timp pre care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiunei diariului „Dreptatea" în Timi
șoara, (Temesvâr, Zăpolyagasse,) Nr. 41.
Redacțiunea și Administrațiunea diariului 

„Ureptateau.

De închiriat
de la 1 Octombre a. c. o locu
ință mare și frumoasă, constătătoare 

din:

4 chilii
culină (și de spălat), cămară, pod 
și pivniță.

Se află în Lugoș, strada Făgetu
lui, vis-ă-vis de Dl advocat Hațeg.

Informațiuni mai de aproape la 
fața locului de la proprietara casei.

I)na Aloisa Petricu.
79 (3-3)

Dejosit fle rachiu fle prune.
Am onoare a oferi on. public, pe 

lângă prețuri convenabile

Rachiuri de prune, producere 
proprie, curată din anul 1894, 

se află în cuantități mici de un hecto și 
mai mari, de la 12—14 și de la 18—22 
grade.

Se poate comandă la

Dimitrie Buibaș
82 (3—2) notariu.

Iezvin, cercul Râcașului.

Anunț.
în edificiul nou de Bazare al bise- 

ricei gr. or. rom. din Lugoș, se află 5 
dughene Nrii 1, 4, 8, 9 și 15

❖

♦

Filială pentru Austria:

Wien, I., Gizelastrasse 1
în casa proprie a societății.

w- de închiriat
începend de la 1 Novembre 1895.

Condițiunile se pot vede în toată diua 
de la 9—11 oare a. m. în cancelaria 
comitetului parochial, carea se află în 
curtea bisericei.

Lugoș, 10 Iuliu 1895.

Stefan Antonescu 
preș, comit, par.80 (3-2)

❖
♦

❖*
♦

♦

Filială pentru Ungaria:

Budapest, Franz Josefsplatz 5 și 6
proprie a societății.

138,416.475 —

îu casa

Activa societății la 31 Decembre 1894 a fost de 
Percepțiunile anuale la premii și interese la 31 De

cembre 1894, au fost de........................................
Plătirile pentru asigurări, contracte de rente și pentru 

rescumperări etc. de la înființarea societății (1848) 
au fost de.................................................................

în decursul anului 1894 a edat societatea 9233 
polițe (cambii), despre un capital de.....................

Prospecte și tarife, despre modul cum emite societatea polițe, pre cum și 
formulare de oferte se dau gratis prin domnii agenți, în toate orașele mai 
mari a monarchiei Austro-Ungare și prin filialele pentru Austria și 

Ungaria.
Agentura generală în Timișoara:

Balâzster v. Mocsonyi’sches Haus I. Stock.

coroane

coroane

coroane

coroane

25,319.668-—

304,342.593-—

78,736.000.—

< ♦

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.


